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ПРОЕКТУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ІННОВАТИЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО 

ПРОСТОРУ 

 

Докучаєва В. В. 

доктор педагогічних наук, професор 

професор кафедри дошкільної та початкової освіти  

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

м. Старобільськ, Україна 

 

У статті проаналізовано таке сучасне явище, як інноватизація, визначено 

її сутність, структуру й дефініційний ряд. Спираючись на досвід розробки 

концепції проектування інноваційних педагогічних систем, авторка  через наукову 

рефлексію окремих її положень доводить доцільність використання технології 

проектування інноваційних педагогічних систем саме як інструменту 

інноватизації в освітньому просторі. 

Ключові слова: інноватизація, інноваціонізація, інновативність, 

інноваційність, інструмент інноватизації, концепція проектування, технологія 

проектування інноваційних педагогічних систем. 

In this article, the author has analyzed such a modern phenomenon as 

innovatization, defined the essence of it, structure and definition series. Based on the 

experience of developing the concept of designing innovative pedagogical systems, the 

author, through scientific reflection of its individual statements, has proved the 

feasibility of using the technology of designing innovative pedagogical systems as a tool 

of innovatization in the educational space.  

Keywords: innovatization, innovationization, innovativeness, innovation, tool of  

innovatization, designing concept, technology of designing innovative pedagogical 

systems. 

 

Аналіз праць з проблем, близьких до досліджуваної, показує, що первісне 

застосування поняття «інновація» помічене в дослідженнях культурологів 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/main/40-15
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ХІХ століття, – у  зв’язку з уведенням певних елементів однієї культури в іншу. 

Факт включення цього поняття  до арсеналу науки фіксується, за ствердженням 

Н. Юсуфбекової, 40-ми роками ХХ століття. 

Саме відтоді інновація вважається однією з найважливіших форм прояву 

сучасної науково-технічної революції. Утім окремі дослідження засвідчують, що 

такі поняття, як «інноваційний процес», «інноваційна політика фірми» з’явилися в 

США вже в 30-ті рр. ХХ століття, що й надало підстави багатьом ученим 

наполягати на вузькогалузевій, тобто економічній, приналежності інноватики – 

науки про нововведення. Остання, на їхню думку, виникла виключно як відбиток 

гострої потреби фірм у діяльності щодо розробки й упровадження нових послуг, 

ідей, пропозицій (В. Сластьонін, Л. Подимова). Уведення ж терміна «інновація» 

до широкого наукового обігу, а далі – і розробка базових положень теорії 

інновацій, – є заслугою австрійського політолога й економіста Й. Шумпетера. 

З боку вітчизняної академічної науки термін «інновація» тривалий час 

залишався без належної уваги. Зокрема, ані «Філософський словник» видання 

1987 р., ані «Словник іншомовних слів» видання 1988 р. цього поняття ще не 

містили. Це стосується й такої фундаментальної категорії, як «нове». Єдиним 

ексклюзивним довідковим виданням, що виявилося в цьому сенсі найбільш 

термінологічно оснащеним, є «Науково-технічний прогрес. Словник» (1987 р.), де 

й подано розгорнуту характеристику інновації як сучасного явища.  

Сьогодні інноватика постає як окрема галузь, що досліджує нововведення 

на міждисциплінарних засадах. Базовим поняттям для неї є «інновація». Згідно з 

системною концепцією нововведень, поняття «інновація», «нововведення» мають 

позначати як власне новину, так і процес упровадження цієї новини в практику 

(М. Лапін, А. Пригожин, Б. Сазонов, В. Толстой). З’ясування змісту нового 

виявилося особливо важливим для нашого дослідження (2007 р.) [1], адже 

вивчається процес, якому нове властиве іманентно. У цьому сенсі нове є і 

причиною (оновлювальний елемент у певній підсистемі суспільства), і наслідком 

(значущі позитивні зміни в соціальній практиці). У межах розробленої нами 

концепції нове як результат подається у вигляді створеної інноваційної  

педагогічної  системи, яка, у свою чергу, слугує детермінантою подальших змін 

для досягнення більш значущих цілей [1]. 

Подальше опрацювання вказаної концепції у трансдисциплінарному 

напрямі актуалізує низку понять, що визначають сучасний стан інноватики, а 

саме: «інновативність», «інноваційність», «інноваціонізація», «інноватизація» 

тощо. 

У визначеннях сучасних авторів інноватизація постає як активне 

впровадження нових технологій, високотехнологічних процесів створення 

інноваційних проектів у різних сферах людської діяльності (А. Золотарьова, 

А. Степанов, С. Тарасенко та ін.). Як вихідна умова для масштабної інноватизації 

розглядається наскрізне створення високотехнологічного середовища, яке б 

постійно змінювалося – відповідно до вимог науково-технічного прогресу [4]. 

Поряд із терміном «інноватизація» в обіг уводиться термін 

«інноваціонізація [розвитку]», який за сенсом наближений до першого поняття. 
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Однак воднораз існує думка, що інноваціонізація – це складник процесу 

модернізації. 

Сутність співвідношення між вищезгаданими поняттями з’ясовується, якщо 

розрізняти аспекти широкого й вузького їх сенсу. За В. Прокіним, якщо у 

вузькому  сенсі інноватизація подається як  «упровадження у виробництво того, 

чого раніше не існувало», то в широкому значенні інноватизація постає 

«додаванням до модернізації у вузькому сенсі», яка означатиме «оновлення 

суспільства на основі прогресивних зразків техніки, технології, бізнес-процесів» 

[3].  

Поряд із термінами «інноватизація» й «модернізація» (які вочевидь мають 

символізувати позитивні тенденції розвитку) пропонується використовувати 

термін «архаїзація» (Г. Жога) [4] – для позначення тенденції деградації, звернення 

до минулих зразків суспільного устрою (як чинника, що покликаний гальмувати 

науково-технічний і соціально-економічний прогрес). 

У межах теорії, що висуває Г. Жога, сформульовані сучасні форми 

архаїзації, а саме: а) репродукція архаїзації; б) репродукція модернізації; 

в) інноваційна архаїзація; г) інноваційна модернізація. Відповідно до цього 

запропоновано концептуальні моделі суспільного розвитку, що дефінійовані за 

ознакою стадій руху, за напрямом науково-технічного прогресу та інновацій, а 

отже, формулюються таким чином:  

1) суспільство, що архаїзується; 

2) репродуктивне суспільство; 

3) модернізаційне суспільство; 

4) інноваційне суспільство. 

Суттєвим моментом і сенсом міркувань про спільне й розбіжності між 

поняттями «інноватизація» й «модернізація» є, на наш погляд, відмінності в таких 

основних характеристиках, як «зміст процесу нововведення» й «інструменти 

нововведення» [4]. Тобто, якщо змістом інноватизації слугує принципове 

нововведення, то у випадку модернізації  йдеться лише про «часткове оновлення 

існуючої технології» [Там само]. Інакше кажучи, для модернізації новизна 

продукту й технології не є смислоутворювальною характеристикою, і тому роль її 

інструментів виконують запозичення, перенос, адаптація, поширення існуючих 

продуктивних технологій та здобутків, одержуваних на їх основі. Тоді як 

інструментами інноватизації слугують операції щодо створення нового 

продукту, упровадження новітніх (проривних, прогресивних) технологій, 

способів отримання й застосування передової продукції (техніки, обладнання, 

знаряддя тощо). 

Вочевидь сказане означає, що єдиною принциповою ознакою-підставою для  

диференціювання понять «інноватизація» й «модернізація» може слугувати 

ступінь новизни (продукту, процесу, способу) [1], що й уможливлює далі 

співвіднесення з цими поняттями таких термінів, як «інноваційність» та 

«інновативність». 

Отже, насамперед зазначимо, що завдяки новим напрямам розвідок в 

інноваційній проблематиці (теорія інноватики, економіка інноватики, теорія 
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інноватизації економічних систем тощо), наразі визначаються пріоритети 

інноватизації  як методологічного конструкту, відповідно до яких: 

а) інноватизація подається як процес накопичення, збереження, 

використання й розвитку інноваційного потенціалу суб’єктів будь-якої системи 

суспільства (економічної, виробничої, соціальної, політичної, освітньої тощо); 

б) основними формами діяльності суб’єктів інноватизації постають 

інноваційність та інновативність [2]. 

За визначенням, що надає М. Посталюк, інноваційність – це креативні 

можливості та здатність суб’єктів діяльності [зокрема, господарчої – В. Д.] 

створювати різні типи інновацій «у спосіб створювального руйнування 

(Й. Шумпетер) технічного, технологічного, організаційного, управлінського, 

соціального, екологічного, економічного, інституціального тощо внутрішнього 

середовища власного проживання» [Там само]. 

Інновативність – це креативні можливості та здатність суб’єктів діяльності 

«транслювати, мультиплікувати різні типи інновацій у спосіб запозичення з 

іншого  зовнішнього середовища власного проживання» [Там само]. 

Суттєвим, на наш погляд, є те, що науковець, розглядаючи інноватизацію як 

чинник розвитку економічних систем у просторовому вимірі, акцентує увагу на 

тому, що запорукою сталості просторових структур розвитку макроекономічної 

системи є спроможність останньої до генерування задля наступного виявлення й 

реалізації інноваційності й інновативності суб’єктів на всіх ієрархічних рівнях 

системи. У цьому випадку – властивість [економічної] системи «створювати й 

зберігати такі фрактальні зв’язки між структуроутворювальними елементами, які 

дозволяють підтримувати  параметри її динамічного оновлення на завданому 

рівні, – з метою ефективного функціонування в конкретному середовищі” [Там 

само]. При цьому автор наголошує на необхідності врахувати таку закономірність 

динамічного розвитку, як «єдність сталості та мінливості, рівноважності й 

нерівноважності структур цього процесу» [Там само].  

Як суттєвий підсумок наведених міркувань очевидно слід розглядати 

твердження автора, що, за пропонованих обставин, вихідним критерієм має 

слугувати перехід системи «від стану мінливості й нерівноважності до стану 

рівноважного, збалансованого й узгодженого динамічного розвитку» [2]. 

Таким чином, спираючись на викладене вище, а також виходячи з первісно 

актуалізованого нами предмету статті, маємо констатувати таке. Розроблена нами 

свого часу (2007 р.) концепція проектування інноваційних педагогічних систем не 

лише не втрачає актуальності, але й виявляє свою особливу доречність в умовах 

сучасної дійсності, що є вкрай ускладненою через сукупність макрочинників 

зовнішнього впливу. Тому розглянуті в цій статті й піддані аналізу міркування 

науковців стосовно шляхів інноватизації в різних сферах людської діяльності 

будемо вважати концептуально відповідними ідеям, задекларованим у нашому 

дослідженні [1]. Сенс цієї відповідності полягає в тому, що: 

1. Проектування в освітньому просторі дійсно постає унікальною, але й, 

водночас, універсальною процедурою інноватизації, оскільки новизна (як ознака 

творчості «першого роду» – В. Д.) властива як продукту (інноваційна педагогічна 

система), так і процесу (проектування як новий спосіб, нова технологія). 
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2. Нова якість процесу проектування пов’язана з праксеологічними 

ресурсами технології проектування, що уможливлює майже необмежене її 

застосування в будь-якій сфері соціальної діяльності. 

3. Сутнісні ознаки, визначені нами для такого класу систем, як 

інноваційна педагогічна система, гарантують отримання якісного інноваційного 

продукту, оскільки від початку процесу проектування модель створюваної 

системи забезпечується необхідними системними (у зовнішніх зв’язках) і 

синергетичними (у зовнішніх стосунках) параметрами, а саме: ангажованість, 

експансивність, інтегрованість, концептуальність, широта, інтенсивність, 

енергетичність, стійкість, синергічність [1]. 

Отже, якщо інновацію розглядати в єдності таких вихідних характеристик, 

як: а) новизна продукту й процесу; б) генетична здібність (сприяння виникненню 

подальших новоутворень, що ми формулюємо як «рекурсія творчості» [1]); в) 

можливості екстраполяції на інші гностико-практичні площини, – то ми маємо 

стверджувати цілковиту прийнятність технології проектування інноваційних 

педагогічних систем – саме як оригінального (високотворчого), 

трансдисциплінарного (універсального), оновлювально-детермінованого 

(запрограмованого на відтворення) інструменту інноватизації в соціальному (а 

далі – відкритому освітньому) просторі. 
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